

ИННОВАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ УПРАВЛЕНИЯ РЕСУРСНЫМ ПОТЕНЦИАЛОМ РЕГИОНА

Чебыкина Марина Владимировна¹, Шаталова Татьяна Николаевна²
Самарский университет, г. Самара

Аннотация. В статье рассмотрено теоретическое содержание термина «ресурсный потенциал», рассмотрены экономические, инновационные и институциональные аспекты ресурсного потенциала, показано его место в иерархической системе общего потенциала. Затронут региональный аспект, дано определение ресурсного потенциала региона, показана значимость и инновационная составляющая стратегического управления, описан балансированный подход к исчислению ресурсного потенциала.

Ключевые слова: ресурсный потенциал, институциональный потенциал, инновационные аспекты управления; ресурсный потенциал региона, стратегический менеджмент.

INNOVATIVE ASPECTS OF MANAGING THE RESOURCE POTENTIAL OF THE REGION

Chebykina M.V., Shatalova T.N.
Samara university, Samara

Abstract. The article examines the theoretical content of the term "resource potential", examines the economic, innovative and institutional aspects of resource potential, shows its place in the hierarchical system of general potential. The regional aspect is touched upon, the definition of the resource potential of the region is given, the importance and innovative component of strategic management is shown, a balanced approach to calculating the resource potential is described.

Keywords: resource potential, institutional potential, innovative aspects of management; resource potential of the region, strategic management.

Любые инновации связаны с активным использованием всех аспектов как человеческого потенциала, так и ресурсного. На протяжении всей

¹Доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономики инноваций Самарского университета.

²Доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики инноваций Самарского университета.

известной истории человек использовал доступные для обработки и потребления окружающие ресурсы для реализации своих потребностей, обеспечения безопасности и повышения собственного благосостояния. Тем более удивительным кажется факт, что проблема анализа ресурсного потенциала, его экономической составляющей никогда не являлась первоочередной задачей, работы по сохранению и увеличению ресурсного потенциала также ведутся крайне ограниченно. При этом сколько-нибудь грамотное управление и использование ресурсного потенциала является обязательным условием успешности экономического функционирования хозяйствующего субъекта или региона страны вообще.

Существующая сегодня модель экономических отношений ставит перед наукой ряд вопросов, которые следует разрешить как можно скорее и одним из важнейших среди них является задача реорганизации и реанализу системно значимых элементов в выработке планов и стратегических рекомендаций по экономическому и инновационному развитию региона, а именно повышения значимости ресурсного потенциала. Одним из проблемных мест функционирования экономической системы является неотлаженная связка между системой принятия стратегических решений и системой управления ресурсным потенциалом, то есть потенциальными возможностями региона.

Первым этапом в решении этой задачи стоит разработка теоретических основ и методологических механизмов по управлению стратегическим и инновационным развитием региона в аспекте ресурсного потенциала. Здесь мы сталкиваемся с задачей по постановке целей в стратегическом развитии (тут подразумеваются и задачи по наращиванию промышленного потенциала региона и реализацию социальных программ и обязательств государства) исходя из проведённой «инвентаризации» имеющихся ресурсов, то есть анализа ресурсного потенциала, причём эти цели должны быть выбраны исходя из перспективы максимальной эффективности с использованием местных ресурсов, следовательно, неизбежное привлечение ресурсов со стороны (ни один регион и даже ни одна страна не может быть полностью самодостаточной замкнутой системой) должно быть минимизировано и обосновано. [4,5]

При исследовании ресурсного потенциала необходимо помнить, что он является составной частью целостной социально-экономической системы региона. Определим иерархическую принадлежность ресурсного потенциала: с одной стороны, очевидно, что он входит в подмножество, создаваемое общим потенциалом региона, с другой стороны общий потенциал принято разделять экономический и институциональный.

Под институциональным потенциалом мы понимаем институциональные возможности различных созданных организационных образований. Системно анализируя структуру институционального аспекта ресурсного потенциала, мы можем выделить несколько главных систем, обеспечивающих функционирование экономических механизмов: это менеджмент, это собственно ресурсы и это управленческие решения. Главным эффектором тут само собой выступает управленческое решение, значимость которого сложно приуменьшить: оно должно быть основано на анализе существующих ресурсных возможностей и должно отвечать критериям успешного функционирования экономической системы. Фактически управленческое решение должно представлять собой выбор между несколькими предложенными стратегиями, исходя из прогнозируемых результатов и конъюнктуры окружения.

Менеджмент ресурсным потенциалом – комплекс мер, предпринимаемых руководством для обеспечения контроля эффективности использования ресурсного потенциала, а так же для решения задач по его формированию и корректному исчислению в рамках достижения поставленных задач руководством региона. [1,2]

Говоря об эволюции менеджмента следует различать два совершенно разных понятия: улучшение менеджмента и его совершенствование. Разница между этими понятиями заключается в их структурном содержании, в случае улучшения менеджмента мы говорим о сравнении текущего состояния системы управления с первоначальным, то есть сущностное содержание системы принципиально не изменилось, а совершенствование менеджмента подразумевает сравнение текущей модели управления с наиболее эффективными примерами по отрасли или региону.

Методологическое исследование ресурсного потенциала подразумевает такой подход к его анализу, когда ресурсы делятся на две метагруппы: собственно, природный, технологический, социальный, хозяйственный, технический и прочие потенциалы экономических субъектов на данной территории и которые необходимы для обеспечения непрерывного функционирования органов местного самоуправления.

Ресурсный потенциал региона – это совокупность всех видов потенциалов, потенциальный объем от реализации нематериальных ресурсов и оцененные материальные ресурсы, кроме того учитываются все источники формирования перечисленных выше элементов системы. При этом необходимо учитывать ряд экономических аспектов, которые по своему источнику или назначению относятся не только к данному региону (например, федеральные дотации и субсидии, налоговые сборы,

передаваемые в федеральный центр), и организационные аспекты, то есть процедуры по организации регламентированной реализации ресурсов. [5]

Система менеджмента ресурсного потенциала должна отвечать критерию соответствия величины. Мы имеем в виду то, что для разных масштабов производств используются разные системы управления, для управления небольшой фирмой подходит одна модель менеджмента, для управления крупным промышленным предприятием или конгломератом предприятий необходима принципиально более совершенная и сложная система, обеспечивающая контроль и учёт сотрудников, но усложнение и совершенствование приводит к тому, что использовать её на производстве другого масштаба будет либо малоэффективно, либо избыточно, либо просто вредно для хозяйствующего субъекта. То же касается менеджмента ресурсным потенциалом, необходима сбалансированность между объёмами ресурсов и методов для их контроля и управления ими. Соблюдение этого принципа позволяет более эффективно оценивать ресурсный потенциал региона.

Стратегическое планирование по реализации и формированию ресурсного потенциала можно качественно улучшить, если использовать системный подход. Отдельно стоит упомянуть важность системно-экономических явлений, а так же то, что некоторые элементы ресурсного потенциала региона могут влиять на производство и экономические отношения, не участвуя в них напрямую. В качестве иллюстрации мы можем предложить рост торговой и развлекательной инфраструктуры в бурно растущем промышленном региональном центре, то есть наличие условных полезных ископаемых или гарантированное обеспечение рабочими местами, а, следовательно, и доходом населения является причиной появления обслуживающей это население торговой и развлекательной инфраструктуры (продуктовые магазины, ночные клубы, точки розничной продажи цветов и букетов, концертные площадки).

В менеджменте ресурсного потенциала логичным шагом является модификация внутренней системы управления, например возможно увеличения количества управленческих структур а так же наделение имеющихся структур новыми полномочиями, обеспечивающими большую эффективность. В экономической науке принято использовать два варианта организации системного управления регионом: первый используется при качественных масштабных структурных изменениях, подразумевающих полную реорганизацию управления региона, второй – при внесении не критичных изменений в систему, например добавление каких-либо функций, внедрение новых регуляторов, перераспределение зон ответственности между субъектами регионального управления.

Подводя промежуточные итоги, отметим, что структуру менеджмента местного ресурсного потенциала можно схематично изобразить тремя блоками:

1) Теоретико-методологический блок (здесь ставятся задачи, формируются цели, выбираются различные подходы, обозначаются приоритеты);

2) Системно-условный блок (выясняются зависимости и взаимозависимости, проверяется наличие противоречий и несовместимостей, анализируется влияние внешней среды);

3) Факторно-материальный блок (материальная база, собственно ресурсы и ресурсный потенциал, здесь отмечаются границы, ограничения;

4) Блок итогов и анализа (финальный блок, сюда относятся принятые критерии оценки, результаты анализа и возможные пострекорректировки).

В современной экономической науке считается, что лучшим подходом к анализу ресурсного потенциала является так называемый балансный подход.

Данный подход по сути также является блочным и помимо мощного математического аппарата характеризуется наличием нескольких отдельных, но сильно связанных систем: стратегический менеджмент блока территорий, менеджмент финансово-фондовой сферы региона и систему бюджетных отношений. Фактически этот подход является набором статистических величин, которые логично разделить две в итоге количественно равные группы. В первой отображается общее количество поступивших ресурсов, а во второй их использование, причём при их подсчёте используются как фактические источники, так и потенциальные.

Графически данный метод представляет собой двустороннюю таблицу, в одной части отражен ресурсный потенциал региона, а в другой - его использование. [5]

Комплекс показателей, отражающих эффективность управления ресурсным потенциалом региона, должен основываться на критерии, позволяющем в полной мере использовать систему экономических рычагов и стимулов. Улучшить достоверность показателя можно применением критерия - оценки результатов (фактически достигнутой величины показателя) на основе использования показателей ресурсного потенциала региона (норматив потенциальных возможностей).

Резюмируя можно отметить, что в комплексе показателей, отражающих эффективность управления ресурсным потенциалом региона, целесообразно ввести: коэффициент использования ресурсного потенциала региона; показатель оценки уровня недоиспользования потенциальных

возможностей экономической системы; коэффициент использования активной части ресурсного потенциала региона, в котором учитываются затраты на технологии и инновации; коэффициент вовлечения ресурсного потенциала региона; прогнозный показатель полезного действия экономической системы с учетом коэффициента возмещения затрат на использование природных ресурсов.

Список использованных источников

- 1 Шалабин Г.В. Экономические вопросы охраны природы в регионе. Ленинград: Изд-во Ленинградского университета, 1983, 168 с.
- 2 Шаталова Т.Н., Чебыкина М.В. Ресурсный потенциал предприятий. Оренбург. ОГАУ, 1999, 363 с.
- 3 Природно-ресурсный потенциал регионов, его хозяйственная оценка и управление им / Экономика БГЭУ – Блог / [Электронный ресурс] . — Режим доступа — URL: <http://www.economy-web.org/?p=455>
- 4 Погосов, И. А. Баланс ресурсов и использования продукции в России в начале XXI в./ И.А. Погосов // Проблемы прогнозирования. – 2014. – №6. – С.16–30.

Секция студентов бакалавриата, специалитета и магистратуры

РЕАЛИЗАЦИЯ ЗЕЛЕННОЙ ЭКОНОМИКИ С ЦЕЛЬЮ ФОРМИРОВАНИЯ «УМНОЙ» И КОМФОРТНОЙ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ

Бадыкова Фарида Рафаэлевна¹
Самарский университет, г. Самара

Аннотация. статья посвящена реализации «умных» методов управления городом, способных сформировать экологически дружелюбную и комфортную для жизнедеятельности городскую инфраструктуру, использование которых будет отвечать принципам осознанности и ответственности потребления ресурсов человеком.

Ключевые слова: «умный» город, управление, зеленая экономика, инновационная технология, инновация, инновационная политика государства (города).

¹Студент 1 курса магистратуры Института экономики и управления Самарского университета. Научный руководитель: Османкин Н.Н., профессор Кафедры менеджмента и организации производства и Кафедры общего и стратегического менеджмента.